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1ος ΤΟΠΙΚΟΣ ΜΑΘΗΤΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  

ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ “ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ” 

12 Νοεμβρίου 2016 

 

Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Πρόβλημα 1 

α) Να υπολογίσετε την τιμή των αριθμητικών παραστάσεων: 
 

 𝜮 =  3 ∙ [(26 − 2 ∙ 42): 24 + 80 ∙ 63] − [7 ∙ 51 + 010 − 3 ∙ (23 − 1)] 

 𝚬 =  3 ∙ [(4 ∙ 5 + 1) − 39: 3] −
256

64
+ 12016 

 𝚸 =  (4 ∙ 0,75) ∙ (53 − 102) ∙ (3 ∙ 4 + 10 − 5 ∙ 22)2 + (0,47 ∙ 102) 

 
β) Να βρείτε το άθροισμα Σ+Ε+Ρ+Ρ+Ε+Σ = ………. 
 

Πρόβλημα 2 
Γράφουμε τη λέξη ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ ξανά και ξανά, τη μία δίπλα στην άλλη, χωρίς κενά, ώστε να 

σχηματιστεί η λέξη ΔΙΟΦΑΝΤΟΣΔΙΟΦΑΝΤΟΣΔΙΟΦΑΝΤΟΣ… 

Να προσδιορίσετε ποιο γράμμα βρίσκεται: 

α) στη 17η θέση                                      γ) στη 196η θέση 

β) στη 38η θέση                                      δ) στη 2016η θέση 

 

Πρόβλημα 3 
Ο πρόεδρος της «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ F.C.» αποφάσισε να 

αναβαθμίσει το γήπεδο της ομάδας στις Σέρρες και ανέθεσε 

σε μαθητές της Α’ Γυμνασίου κάποιες εργασίες.  

Να βρείτε: 

α) Το μήκος (σε μέτρα) όλων των γραμμών του γηπέδου 

(Περίμετρος γηπέδου, μικρής και μεγάλης περιοχής, κύκλος 

κέντρου γηπέδου και γραμμή του κέντρου). 

β) Το συνολικό εμβαδό (σε τετραγωνικά μέτρα) των 

γραμμοσκιασμένων τμημάτων του γηπέδου. 

 

Πρόβλημα 4 

Ένα αγόρι, ένα κορίτσι και ένας σκύλος ανεβαίνουν στη ζυγαριά ανά δύο. 

Το αγόρι και το κορίτσι, ζυγίζουν μαζί 95 κιλά. Το κορίτσι και ο σκύλος, ζυγίζουν μαζί 61 κιλά. Το 

αγόρι και ο σκύλος, ζυγίζουν μαζί 68 κιλά. 

α) Πόσα κιλά ζυγίζουν και οι τρεις μαζί; 

β) Πόσα κιλά ζυγίζει ο καθένας  

 

 

Κάθε θέμα βαθμολογείται με 5 μονάδες                              Διάρκεια διαγωνισμού: 3 ώρες 

Καλή επιτυχία                      
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1ος ΤΟΠΙΚΟΣ ΜΑΘΗΤΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  

ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ “ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ” 

12 Νοεμβρίου 2016 

 

Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ   (ΛΥΣΕΙΣ) 

 

Πρόβλημα 1 

α) Να υπολογίσετε την τιμή των αριθμητικών παραστάσεων: 
 

 𝜮 =  3 ∙ [(26 − 2 ∙ 42): 24 + 80 ∙ 63] − [7 ∙ 51 + 010 − 3 ∙ (23 − 1)] 

 𝚬 =  3 ∙ [(4 ∙ 5 + 1) − 39: 3] −
256

64
+ 12016 

 𝚸 =  (4 ∙ 0,75) ∙ (53 − 102) ∙ (3 ∙ 4 + 10 − 5 ∙ 22)2 + (0,47 ∙ 102) 

 
β) Να βρείτε το άθροισμα Σ+Ε+Ρ+Ρ+Ε+Σ = ………. 
 

Πρόβλημα 1 (ΛΥΣΗ) 
α)  𝜮 =  3 ∙ [(26 − 2 ∙ 42): 24 + 80 ∙ 63] − [7 ∙ 51 + 010 − 3 ∙ (23 − 1)] = 

3 ∙ [(64 − 2 ∙ 16): 16 + 1 ∙ 216] − [7 ∙ 5 + 0 − 3 ∙ (8 − 1)] =  

3 ∙ [(64 − 32): 16 + 216] − (35 + 0 − 3 ∙ 7) = 

3 ∙ (32: 16 + 216) − (35 + 0 − 21) = 

3 ∙ (2 + 216) − 14 = 

3 ∙ 218 − 14 = 

654 − 14 = 

𝟔𝟒𝟎 

𝚬 =  3 ∙ [(4 ∙ 5 + 1) − 39: 3] −
256

64
+ 12016 = 

3 ∙ [(20 + 1) − 13] − 4 + 1 = 

3 ∙ (21 − 13) − 4 + 1 = 

3 ∙ 8 − 4 + 1 = 

24 − 4 + 1 = 

𝟐𝟏 

𝚸 =  (4 ∙ 0,75) ∙ (53 − 102) ∙ (3 ∙ 4 + 10 − 5 ∙ 22)2 + (0,47 ∙ 102) = 

3 ∙ (125 − 100) ∙ (12 + 10 − 5 ∙ 4)2 + (0,47 ∙ 100) = 

3 ∙ 25 ∙ (12 + 10 − 20)2 + 47 = 

3 ∙ 25 ∙ 22 + 47 = 

3 ∙ 25 ∙ 4 + 47 = 

300 + 47 = 

𝟑𝟒𝟕 

β) Σ+Ε+Ρ+Ρ+Ε+Σ = 2 (Σ+Ε+Ρ) = 2 (640+21+347) = 2∙1008 = 2016 
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Πρόβλημα 2 
Γράφουμε τη λέξη ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ ξανά και ξανά, τη μία δίπλα στην άλλη, χωρίς κενά, ώστε να 

σχηματιστεί η λέξη ΔΙΟΦΑΝΤΟΣΔΙΟΦΑΝΤΟΣΔΙΟΦΑΝΤΟΣ… 

Να προσδιορίσετε ποιο γράμμα βρίσκεται: 

α) στη 17η θέση                                      γ) στη 196η θέση 

β) στη 38η θέση                                      δ) στη 2016η θέση 

 

Πρόβλημα 2 (ΛΥΣΗ) 
Αξιοποίηση της Ευκλείδειας Διαίρεσης Δ=δ∙π+υ 

α) Μετρώντας : βρίσκουμε ότι στη 17η θέση είναι το γράμμα Ο 

Υπολογίζοντας: 17 = 9 ⋅ 1 + 8. Άρα είναι το 8ο  γράμμα της λέξης ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ, δηλαδή το Ο. 

 
β) Μετρώντας : βρίσκουμε ότι στη 38η θέση είναι το γράμμα Ι 

Υπολογίζοντας: 38 = 9 ⋅4 + 2. Άρα είναι το 2ο  γράμμα της λέξης ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ, δηλαδή το Ι. 

 
γ) Υπολογίζοντας: 196 = 9 ⋅21 + 7. Άρα στην 196η θέση είναι το 7ο  γράμμα της λέξης 

ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ, δηλαδή το Τ. 

 
δ) Υπολογίζοντας: 2016 = 9 ⋅224 + 0. Άρα στην 2016η θέση είναι το τελευταίο  γράμμα της 

λέξης ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ, δηλαδή το Σ. 

 
 

Πρόβλημα 3 
Ο πρόεδρος της «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ F.C.» αποφάσισε να 

αναβαθμίσει το γήπεδο της ομάδας στις Σέρρες και ανέθεσε 

σε μαθητές της Α’ Γυμνασίου κάποιες εργασίες.  

Να βρείτε: 

α) Το μήκος (σε μέτρα) όλων των γραμμών του γηπέδου 

(Περίμετρος γηπέδου, μικρής και μεγάλης περιοχής, κύκλος 

κέντρου γηπέδου και γραμμή του κέντρου). 

β) Το συνολικό εμβαδό (σε τετραγωνικά μέτρα) των 

γραμμοσκιασμένων τμημάτων του γηπέδου. 

 

Πρόβλημα 3 (ΛΥΣΗ) 

α) Περίμετρος γηπέδου = 2∙80+2∙100 = 360 μέτρα 

Μικρή περιοχή = 2∙(5+18+5) = 2∙28 = 56 μέτρα 

Μεγάλη περιοχή = 2∙(16+40+16) = 2∙72 = 144 μέτρα 

Κύκλος κέντρου γηπέδου = 2∙3,14∙9 = 56,52 μέτρα 

Γραμμή του κέντρου = 80 μέτρα 

 

Συνολικό μήκος = 360 + 56 + 144 + 56,52 + 80 = 696,52 μέτρα 

 

β) Εμβαδό γραμμοσκιασμένου ορθογωνίου = Εμβαδό μεγάλης περιοχής – Εμβαδό μικρής περιοχής 

= 16∙40 - 18∙5 = 640 – 90 = 550 τετραγωνικά μέτρα 

Εμβαδό κυκλικού δίσκου κέντρου γηπέδου = 3,14∙92 =3,14∙81 = 254,34 τετραγωνικά μέτρα 
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Συνολικό γραμμοσκιασμένο εμβαδό =  

2∙ Εμβαδό γραμμοσκιασμένου ορθογωνίου + Εμβαδό κυκλικού δίσκου κέντρου γηπέδου = 2∙550 + 

254,34 = 1100 + 254,34 = 1354,34 τετραγωνικά μέτρα 

 

Πρόβλημα 4 

Ένα αγόρι, ένα κορίτσι και ένας σκύλος ανεβαίνουν στη ζυγαριά ανά δύο. 

Το αγόρι και το κορίτσι, ζυγίζουν μαζί 95 κιλά. Το κορίτσι και ο σκύλος, ζυγίζουν μαζί 61 κιλά. Το 

αγόρι και ο σκύλος, ζυγίζουν μαζί 68 κιλά. 

α) Πόσα κιλά ζυγίζουν και οι τρεις μαζί; 

β) Πόσα κιλά ζυγίζει ο καθένας  

 

 

Πρόβλημα 4 (ΛΥΣΗ) 

α) 

Αγόρι + Κορίτσι = 95 

Κορίτσι + Σκύλος = 61 

Αγόρι + Σκύλος = 68 

 

Αν τα προσθέσουμε : 

(Αγόρι + Κορίτσι) + (Κορίτσι + Σκύλος) + (Αγόρι + Σκύλος) = 95 + 61 + 68 

 

Δηλαδή 

(Αγόρι + Αγόρι) + (Κορίτσι + Κορίτσι) + (Σκύλος + Σκύλος) = 224 

2∙ Αγόρι + 2∙ Κορίτσι + 2∙ Σκύλος = 224 

2∙ (Αγόρι + Κορίτσι + Σκύλος) = 224 

 

Άρα τελικά Αγόρι + Κορίτσι + Σκύλος = 224:2 = 112 κιλά  

 

β)  

Αγόρι + Κορίτσι = 95  (1) 

Κορίτσι + Σκύλος = 61 (2) 

Αγόρι + Σκύλος = 68 (3) 

 

Όμως ξέρουμε από το ερώτημα α) ότι: 

Αγόρι + Κορίτσι + Σκύλος = 112 , άρα λόγω της σχέσης (1) 

95 + Σκύλος = 112 

Άρα Σκύλος = 112 – 95 = 17 κιλά 

 

Από σχέση (2) Κορίτσι + Σκύλος = 61 , άρα Κορίτσι + 17 = 61,  

άρα τελικά Κορίτσι = 61-17 = 44 κιλά 

Από σχέση (3) Αγόρι + Σκύλος = 68 , άρα Αγόρι + 17 = 68,  

άρα τελικά Αγόρι = 68-17 = 51 κιλά 
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